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 бюджет, дохід, податки, прибутковий податок, прямі податки, непрямі податки.

 budget, income, taxes, direct taxes, undirect taxes.

 бюджет, доход, налоги, прямые налоги, косвенные налоги.

В сучасних глобальних процесах гострої політичної напруги у міждержавних 
стосунках та посилення міждержавних зв’язків на ринку товарів і послуг, прагнення 
країн якомога успішніше вирішувати власні соціально-економічні проблеми та під-
тримувати свою національну безпеку, надзвичайно велике значення набуває питання 
формування державного бюджету.

Державний бюджет – кошторис щорічних доходів і видатків держави, котрий 
заздалегідь розробляється Урядом і затверджується Верховною Радою України. 
Структура бюджету країни визначається її соціально-економічним устроєм, рівнем 
розвитку продуктивних сил, існуючими формами власності, особливостями подат-
кової системи, виконуваними державою функціями та іншими чинниками. Основним 
завданням бюджету є створення фінансових умов для виконання державою владних 
функцій, стимулювання розвитку економіки і науки, формування ринку товарів і 
послуг, забезпечення соціального захисту населення тощо. Державний бюджет 
включає дохідну і витратну частини, співвідношення між якими показує, наскільки 
він є ефективним, чи навпаки – не ефективним.

Якщо держава має розвинену бюджетоутворюючу систему та формує потужну 
дохідну частину, яка значно перевищує її потреби для ефективного економічного 
розвитку і високої соціальної захищеності населення, то бюджет матиме профіцит. 
Такий бюджет мають, зокрема, найбільш багаті за запасами, видобутком і реалі-
зацією на світовому ринку нафти і природного газу, а також невеликою кількістю 
населення країни Перської затоки – Саудівська Аравія, Кувейт, ОАЕ та ряд інших. 
Натомість, більшість країн світу мають дефіцит бюджету, коли витратна частина 
перевищує дохідну. В цих країнах існує проблема наповнення бюджету та покриття 
його дефіциту. Невелика чисельність країн світу мають оптимальний бюджет, в яких 
витратна частина співпадає з дохідною.

У переважній більшості розвинених країн світу основну роль у формуванні дохід-
ної частини бюджету (90% і більше) відіграють податкові надходження. Зростає їх 
частка в національному доході та валовому внутрішньому продукті. Зокрема, у США 
та розвинених країнах Західної Європи частка податкових надходжень у ВВП досягає 
40-60%. Матеріальною основою такого зростання є процес оновлення виробничих 
фондів за останні три десятиліття (більш як на 80%) та використання сучасних інно-
ваційних технологій, підвищення ефективності суспільного виробництва, а звідси 
– зростання заробітних плат та реальних доходів більшості населення. Таким чином, 
поступове зростання податків у ВВП розвинених країн пов’язано з інтенсифікацією 
виробництва та носить об’єктивний закономірний характер.

Основними видами податків у розвинених країнах світу є прибутковий податок 
з доходів фізичних осіб, податки з обороту та прибутку підприємств, внески на 
соціальне страхування. Провідне місце займають прямі податки з доходів під-
приємств та фізичних осіб, частка яких у податкових надходженнях переважної 
більшості розвинених країн Західної Європи становить в середньому біля 30%, а 
в Данії і Швеції навіть 35-36%. Зростання продуктивності і ефективності праці, а 
звідси – заробітної плати працівників у цих країнах дозволяє їм здійснювати посту-
пове скорочення граничних ставок особистого прибуткового податку. Важливе 
значення у наповненні дохідної частини бюджетів розвинених країн є податки на 
прибутки компаній. Використання сучасних технологій на інноваційній основі та 
висока наукова організація праці сприяють значному зростанню прибутку компа-
ній, а звідси збільшується їх роль в абсолютних надходженнях до бюджету, але 
зменшується частка в загальній сумі податку. Таким чином, у більшості розвинених 

країн знижуються ставки податків на прибутки компаній при одночасному збіль-
шенні надходжень до бюджету. Це зумовлено прагненням урядів цих країн змен-
шити відплив капіталів за кордон та використати їх у вигляді внутрішніх інвестицій 
для зміцнення конкурентоспроможності самих компаній. Обсяги податку на додану 
вартість, яка в розвинених країнах постійно зростає, коливаються в діапазоні від 
14 до 25 %% доходів бюджету. З урахуванням універсального податку – акцизу, 
а також специфічних податків на окремі види споживчих товарів, надходження від 
непрямих податків становлять до 26-28%% загальної суми податкових надходжень 
до бюджету в цих країнах. Частка цих численних податків поступово скорочується, 
що позитивно впливає на рівень споживчих цін. Натомість, зростає частка внесків 
на соціальне страхування, яка сягає більше 10% у ВВП розвинених країн та більше 
25% загальної суми податкових надходжень.

Наразі дохідна частина бюджетів розвинених країн формується таким чином, 
щоб не обмежувати, а навпаки, стимулювати розвиток галузей матеріального вироб-
ництва та збільшувати за рахунок цього загальні надходження у вигляді податків. 
Дохідна частина бюджетів цих країн забезпечується стабільними надходженнями 
податків внаслідок ефективного розвитку економіки та має позитивний динамічний 
характер, що є запорукою соціальної захищеності та добробуту населення через 
високі заробітні плати, пенсії та фонди соціального страхування. Потужні дохідні час-
тини бюджетів таких країн, як США, Японія, ФРН, Франція, Великобританія, Італія, 
Канада та низки інших, дозволяють їм виділяти великі кошти на розвиток освіти і 
науки, зокрема розробку новітніх інноваційних технологій та ефективно впроваджу-
вати їх у виробничий процес завдяки високій освіченості населення. Наприклад, у 
Японії із кожної тисячі працюючих майже 800 осіб мають вищу освіту, а найбільші 
американські університети, зокрема Гарвард, мають бюджети, які майже рівнозначні 
дохідній частині бюджету України. Таким чином, високі технології та сучасна наукова 
організація праці сприяють у провідних країнах високим прибуткам підприємств та 
відповідним заробітним платам працюючих, а звідси – і великим надходженням до 
бюджету.

Ще донедавна у структурі бюджетних витрат розвинених країн найбільші кошти 
(до 49,8% у США) направлялись на їх оборону. Зараз питома вага цих витрат, при 
їх абсолютному збільшенні за рахунок значного зростання дохідних частин, значно 
скоротилась (15%-29%). Натомість зросли витрати на соціально-економічні цілі. У 
найбільш розвинених країнах, зокрема, США, ФРН, Японії, Великобританії, Канаді та 
в деяких інших ці витрати становлять понад 50% видатків бюджету. Значне місце у 
структурі видатків цих країн займають також витрати на обслуговування державного 
боргу. 

Структура бюджетів розвинених країн та технологія їх формування, тобто напо-
внення дохідної та розподіл витратної частин, здійснюється таким чином, щоб вони 
відповідали трьом основним вимогам. 

По-перше, бюджети повинні мати матеріальну основу для свого формування, 
тобто наповнення дохідної частини за рахунок зростання обсягів продукції виробни-
чої сфери, високих заробітних плат працівників та їх постійного збільшення внаслідок 
використання інноваційних технологій, наукової організації праці та підвищення її 
продуктивності і ефективності. 

По-друге, формування потужної дохідної частини бюджету не повинно пере-
шкоджати поступальному динамічному зростанню виробництва, а навпаки – сприяти 
його розвитку через можливість використання підприємствами значної частини при-
бутків для своєї подальшої модернізації та підвищення ефективності функціонування. 
Таким чином, існує зворотна залежність між виробництвом та бюджетом. Тобто, 
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ефективна економіка є запорукою формування потужного бюджету, який, в свою 
чергу, є фінансовою основою формування внутрішніх інвестицій для розвитку вітчиз-
няного виробництва. 

По-третє, формування бюджету ні в якому разі не повинно здійснюватися за 
рахунок зниження життєвого рівня населення та його добробуту. В розвинених краї-
нах розуміють, що людина – не лише платник податків, але й, маючи відповідні дохо-
ди, формує ринок вітчизняних товарів і послуг та стимулює їх виробництво в країні. 

Важливу роль у формуванні бюджетної системи розвинених країн, поряд із 
загальнодержавним, відіграють місцеві бюджети, які є кошторисом щорічних доходів 
і видатків місцевих органів влади. У державах з федеративним устроєм, зокрема 
США, Канаді, ФРН, Австрії, Бельгії, Австралії та деяких інших, крім державного 
бюджету, за рахунок стягування податків для власних потреб урядами федеральних 
одиниць (штатів, провінцій, земель тощо) та місцевими органами влади форму-
ються, відповідно, федеральні і місцеві бюджети. В унітарних державах бюджети 
формуються за рахунок стягнення податків на загальнодержавному рівні – централь-
ний уряд, а на регіональному рівні – місцеві органи влади. Внаслідок поглиблення 
децентралізації управління соціально-економічним розвитком та посилення ролі 
регіональної політики у розвинених країнах розширюється сфера діяльності місцевої 
влади, що призводить до зростання їх бюджетних видатків, а отже – і місцевих 
податків, кількість яких, наприклад, у країнах ЄС коливається від 50 до 70. Основні 
види цих податків – прибутковий податок та податок на майно. Майновий стягу-
ється за користування землею, житловими будинками, господарськими спорудами 
фермерів, машинами, обладнанням тощо, а також з прибутку від реалізації цінних 
паперів. Розвиток підприємництва в регіонах, створення тут нових робочих місць, 
підвищення продуктивності та ефективності праці, а звідси й заробітних плат і осо-
бистих доходів громадян, підвищує роль прибуткового податку, який, наприклад, у 
Німеччині дає 45% податкових надходжень общин. Всі названі податки є прямими, 
які включають також податки на закупівлю, специфічні акцизи, тобто податки на 
окремі види продовольчих товарів, зокрема на алкогольні напої, бензин, деякі види 
комунальних послуг. В деяких розвинених країнах, зокрема Німеччині, Франції та 
інших, стягується промисловий податок (оподаткування доходу від підприємництва, 
торгівлі, постачання тощо). Доходи місцевих бюджетів формуються також від муні-
ципальної власності, зокрема ренти від будинків, від надання комунальних послуг, 
різних адміністративних зборів тощо, а також з державного бюджету (субвенції, 
дотації, цільові субсидії). 

Таким чином, аналіз джерел наповнення дохідної частини місцевих бюджетів 
розвинених країн показує, що їх основу становлять податки, які визначаються висо-
ким рівнем соціально-економічного розвитку як країн в цілому, так і, особливо, їх 
регіонів, наявності в них високопродуктивних робочих місць та високих загальнодер-
жавного і місцевого ВВП зі значними середньодушовими показниками. Натомість, 
потужні місцеві бюджети в цих країнах є запорукою високої соціальної захищеності 
населення та його добробуту. Адже основні статті витрат місцевих бюджетів сто-
суються розвитку освіти, охорони здоров'я, допомоги малозабезпеченим, інших 
соціальних проектів, зокрема, розвитку житлово-комунального господарства та 
будівництва автошляхів з твердим покриттям. Місцеві бюджети в розвинених країнах 
є головним чинником забезпечення повної зайнятості в регіонах, а з іншого боку – 
позитивне співвідношення доходів і видатків в регіонах, активне сальдо бюджетів 
може сформуватися лише за умов забезпечення повної економічної зайнятості насе-
лення впродовж року. Це надзвичайно важлива проблема соціально-економічного 
розвитку регіонів у цих країнах, яка тут успішно вирішується та має взаємообумов-
лений характер: потужний бюджет – робочі місця і навпаки, - повна зайнятість є 
запорукою його формування. 

Таким чином, основними видами податків, які формують дохідну частину 
бюджетів розвинених країн, є прибутковий податок з громадян, податок (внесок) на 
соціальне страхування та податок на додану вартість. Тобто, основою формування 
дохідної частини бюджетів цих країн є потужний виробничий потенціал, кількість 
робочих місць та висока заробітна плата працівників.

Основу видатків бюджетів розвинених країн становлять витрати на соціально-
економічні цілі та оборону. Враховуючи наведене, можна зробити висновок, що 
бюджети в розвинених країнах формуються для підвищення добробуту і соціальної 
захищеності населення, а не за рахунок пониження цих показників. 

До 1990 року Україна мала потужний виробничий потенціал, в тому числі роз-
винені промисловий і агропромисловий (АПК) комплекси. Основу матеріального 
виробництва та базу формування бюджету і пенсійного фонду України становила 
багатогалузева промисловість, в якій працювало майже 55 тис. підприємств, які 
виробляли щорічно продукції на суму 150 млрд. руб., або близько $200 млрд. (по 
тогочасному курсу). За цим показником Україна входила до числа 15 найпотужніших 
за промисловим потенціалом країн світу. Внаслідок анексії Криму та війни на Донбасі 
в 2014 році призупинено діяльність 25% промислових підприємств, а 10% взагалі 
фактично знищено військовими подіями, що вкрай негативно вплинуло на наповне-
ння коштами бюджету і пенсійного фонду.

АПК України на той період був одним з найбільших не лише в Європі, але й у світі. 
Цей комплекс мав повноцінну галузеву структуру та включав більше 12 тис. сільсько-
господарських підприємств та сотні підприємств, що виробляли засоби виробництва 
для всіх ланок АПК, меліоративне обладнання, а також транспортні засоби. Сюди ж 
входили сотні переробних підприємств та підприємств з виробництва кормів для 
тваринництва, інших підгалузей виробничої інфраструктури, мінеральних добрив, 
гербіцидів та пестицидів тощо. В цілому добре були розвинені галузі соціальної 
інфраструктури, численні підприємства яких забезпечували потреби населення в 
житлово-комунальних послугах, освіті, медицині, мистецтві, культурі, фізкультурі та 
спорті, пасажирському транспорті тощо. На підприємствах і організаціях усіх галузей 
АПК у 1990 році було зайнято більше 6 млн. працівників 65-ти різних спеціальностей.

В цей же період, всі підприємства і організації економіки України та її соціальної 
сфери створювали 29,5 млн. робочих місць, які забезпечували роботою біля 28 млн. 
осіб працездатного віку (чоловіки від 16 до 60 років включно та жінки – від 16 до 
55 років), а також біля 1,5 млн. осіб пенсійного віку. Працювало, з дозволу батьків, 
також 70 тис. молодих людей у віці з 15 років.

Основу формування бюджету України, в той період, становили податки з обо-
роту, податки з прибутку підприємств і організацій, податки і збори з населення, 
а також державні запозичення. Податок з обороту давав більше 65% загальних 
надходжень до бюджету, який становив у 1990 році біля 60 млрд. руб., або майже  
$70 млрд. по тогочасному курсу. 

Формування бюджетів місцевих органів влади в Україні до початку 90-х років 
ХХ ст. здійснювалось за рахунок відрахувань з центрального державного бюджету. 
Таким чином, регіони, в той період, по суті не мали великого стимулу для нарощу-
вання на своїй території обсягів виробництва. Це було пов’язано з повною центра-
лізацією державою влади і фінансових ресурсів. Натомість, органи місцевого само-
врядування та підприємства за рахунок власних прибутків не мали права без дозволу 
Держплану і Ради Міністрів колишнього СРСР будувати об’єкти вартістю 3 млн. руб. і 
більше. Це свідчило про недостатню економічну самостійність регіонів та відсутність 
у них можливостей, за рахунок власних фінансових та інших ресурсів ефективно 
вирішувати внутрішні проблеми, посилюючи тим самим регіональну та, на базі неї, 
загальнодержавну безпеку. Водночас, розвинені, в той період, галузі матеріального 
виробництва, зокрема, промисловий і агропромисловий комплекси, підприємства 
яких функціонували практично в усіх регіонах України, за рахунок прибутків будували 
тут об’єкти соціальної інфраструктури, кожний із яких коштував менше 3 млн. руб. 
Це були школи і дитячі садки, лікарні, поліклініки, фельдшерсько-акушерські пункти 
та аптеки, житлові будинки та побутові майстерні, будинки культури, спортивні спо-
руди, автошляхи з твердим покриттям тощо.

У 1991 р. з розпадом Радянського Союзу Україна стала на шлях самостійного 
державного розвитку, взявши курс на побудову ринкової економіки. Наша країна 
опинилася перед необхідністю докорінної перебудови усіх, без винятку, сфер 
своєї життєдіяльності. Однією із складових такої перебудови стало проведення 
податкової реформи. З появою нових форм власності та методів господарювання 
стара податкова система перестала вiдповiдати вимогам часу i не могла забез-
печити потреби держави та громадян. Першi кроки до створення нової податкової 
системи було зроблено в 1991 р., коли було прийнято Закон України «Про систему 
оподаткування», в якому були закладені основні принципи побудови. Саме з цього 
часу в Україні починають зароджуватися нові податкові відносини. В 1996 році були 
підписані Укази Президента України «Про утворення Державної податкової адміні-
страції України та місцевих державних податкових адміністрацій», а також «Питання 
державних податкових адміністрацій», за якими податкова служба України фактично 
набула свого організаційного та структурного визначення. В подальшому Податкова 
служба України була трансформована в Міністерство податків і зборів. Паралельно 
приймались Податковий та Митний кодекси, останні зміни до яких були запровадже-
ні з 1 січня 2015 року. Основна увага у змінах до Податкового кодексу приділялась 
питанням подальшої децентралізації влади і фінансових ресурсів та посилення ролі 
самих регіонів у формуванні власних бюджетів та пенсійних фондів. 

Аналіз дохідної частини бюджетів України, починаючи з початку 90-х рр. мину-
лого століття і дотепер показує тенденцію до її скорочення або стабілізації. Це 
пов’язано з ліквідацією численних бюджетоутворюючих підприємств, зменшенням 
ефективності їх функціонування та скороченням більш як у 2,2 рази загальної 
чисельності працюючих. У 2004 році дохідна частина бюджету України опустилася до 
найнижчого рівня – $12 млрд. І лише у 2005 році, коли дії Уряду змусили українських 
олігархів легалізувати свої прибутки і доплатити ще $10 млрд. до бюджету, доходи 
його перевищили $20 млрд. Варто констатувати, що обсяги доходів державного 
бюджету останні 20 років є недостатніми а ні для інвестування в розвиток національ-
ної економіки, а ні для повноцінного соціального захисту населення. Державний, 
а тим більше місцеві бюджети багатьох регіонів, нездатні до самовідтворення та 
динамічного розвитку економіки.

Перелічені проблеми є наслідком вкрай невдало проведених реформ в Україні 
останні 20 років, які призвели не просто до деструктивних, а руйнівних наслідків. За 
цей період було доведено до банкрутства, зруйновано та знищено сотні промислових 
підприємств, які створювали мільйони робочих місць та мали визначальне значення 
для формування бюджету і Пенсійного фонду держави та її регіонів. В АПК України були 
розбалансовані всі його ланки, що було пов’язано, насамперед, з ліквідацією крупно-
товарних, оптимальних за площею сільськогосподарських угідь, високорентабельних 
колективних сільськогосподарських підприємств (КСП), в яких використовувалась 
переважно вітчизняного виробництва сучасна сільгосптехніка та трактори, інноваційні 
технології, наукова організація праці, а на базі цього вони характеризувалися високою 
продуктивністю та ефективністю. Регіони, в структурі господарства яких провідне місце 
займав АПК, мали достатню кількість робочих місць та, за необхідності, могли б само-
стійно сформувати місцевий бюджет і пенсійний фонд.

Прикладом цього може бути типовий за структурою господарства в лісостеповій 
зоні України Драбівський район Черкаської області. В 1990 році в цьому районі, 
окрім десятків рентабельних КСП, працювали два потужних високомеханізованих і 
автоматизованих відгодівельних комплекси: з відгодівлі бичків на м'ясо, розташова-
ний недалеко від цукрового заводу, звідки надходив основний корм – жом, а також 
свиновідгодівельний комплекс на 20 тис. голів. Переробна ланка районного АПК була 
представлена цукровим заводом, молокопереробним та м'ясопереробним підпри-
ємствами, які працювали на місцевій сировині. Крім того, в районі працювали також 
великий елеватор для зберігання зерна та філія київського заводу «Більшовик», який 
виробляв обладнання і устаткування для цукрових заводів, чисельність яких в Україні 
в той період становила 192 одиниці. Добре, в цілому, був розвинений спеціалізова-
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ний автомобільний транспорт, який використовувався для перевезення специфічної 
продукції АПК, зокрема, сільського господарства.

За рахунок своїх прибутків зазначені підприємства розвивали як виробництво, 
так і, що дуже важливо, соціальну інфраструктуру району. Якби ці підприємства 
працювали в теперішній час, то цей район був би самодостатнім в сенсі формування 
свого місцевого бюджет і пенсійного фонду. Політика держави, яка направлена на 
децентралізацію владних повноважень і фінансових ресурсів регіонів, передбачає 
обов’язкову наявність в них самодостатньої економіки, здатної до самофінансування 
і саморозвитку за рахунок наявності високоефективного господарства. Натомість, 
переважна більшість названих бюджетоутворюючих об'єктів або ж знищена, так зва-
ними, «реформами», або ж працює на 10-15% своєї початкової потужності (комплекс 
з відгодівлі бичків). Всі інші підприємства, в переважній більшості, зруйновані і не 
працюють. Основу виробництва цього району тепер складають низькорентабельні 
або повністю не прибуткові індивідуальні сільськогосподарські та невеликі фермер-
ські господарства.

Численні регіони, де були проведені такі ж «реформи» в АПК, стали депресивни-
ми, а місцеві податки і збори формують лише 40%-45% їх невеликого регіонального 
бюджету та 25% пенсійного фонду. Решту коштів дотує держава, яка також внаслідок 
власних невдало проведених реформ на всій території країни, має проблеми з напо-
внення дохідної частини як бюджету, так і пенсійного фонду.

Дохідна частина Державного бюджету України в 2013 році становила 442 742,2 млн.
грн., тоді як видатки становили 505 791,1 млн.грн. Тобто, дефіцит бюджету складав 63 
048,9 млн.грн. Основну частку дохідної частини становили: податок на додану вартість 
(41,0%) (при 12,1% відшкодування ПДВ), податок з доходів фізичних осіб (16,3%), 
податок на прибуток підприємств (12,4%), власні надходження бюджетних установ 
(8,5%) та акцизний податок з вироблених в Україні підакцизних товарів (6,3%). Крім 
того, 3,2% надходжень державного бюджету України становила плата за користування 
надрами, 2,9% - плата за землю та 3% - ввізне мито. Щорічно в Україну для фінансової 
підтримки частини населення від їх родичів, які працюють за кордоном, надходить 
більше $3,5 млрд., які порушують баланс між обсягами ВВП та грошової маси у дер-
жаві. Структура дохідної частини Держбюджету України унаочнює її недосконалість у 
зв’язку з невисокої частиною надходжень від прибутків підприємств. 

Якщо в 1990 році бюджет України по тогочасному курсу $ становив більше $70 млрд., 
то її сучасний бюджет в доларовому еквіваленті не перевищує $20-25 млрд. Тому, 
можна констатувати, що незважаючи на розширення джерел наповнення бюджету 
України, його дохідна частина, за останні роки, внаслідок руйнації бюджетоутво-
рюючих підприємств, скорочення робочих місць та низької продуктивності праці, 
тримається або ж на одному рівні, або ж навіть дещо зменшується. Це свідчить про 
продовження економічної кризи та дуже малу спроможність економіки України до 
збільшення надходжень до бюджету. Економіка України на сьогодні є не здатною 
до самофінансування та саморозвитку і потребує великих фінансових вливань за 
рахунок державних запозичень у світових банківських структур. Ми вважаємо, що 
за політичної волі владних структур можна змусити вітчизняних олігархів не менше 
половини своїх прибутків, зароблених в Україні, вкладати в розвиток її економіки.

Варто зазначити, що в розвинених країнах світу надходження від сплати податків 
на дивіденди від депозитів коливаються від 20 до 50%%. Тому, в США 1% надбагатих 
формує 37% надходжень до бюджету країни. В Україні надбагаті громадяни сплачу-
ють лише 5% від прибутків на дивіденди і формують лише 4% бюджету держави. 

Наповнення дохідної частини бюджету залежить, насамперед, від рівня розвитку 
продуктивних сил, загальної чисельності робочих місць, продуктивності і ефектив-
ності праці та, на підставі цього, відповідних заробітних плат. Натомість, подальший 
розвиток продуктивних сил в Україні обмежується відсутністю як внутрішніх, так 
і зовнішніх інвестицій. Для залучення іноземних інвестицій в економіку України 
необхідно прийняти відповідні закони, які б юридично їх захищали та створили в 
ній інвестиційно-привабливий клімат. Досвід багатьох країн Південно-Східної Азії, 
а також низки країн Латинської Америки показує, що завдяки залученню іноземних 
інвестицій в них були створені самодостатні економіки з мільйонами робочих місць. 
Тому в багатьох із цих країн не існує проблем формування дохідної частини бюджетів 
та вирішення на цій основі соціальних проблем.

Найбільші статті видатків Державного бюджету України в 2013 році були 
пов’язані з фінансуванням соціального захисту та соціального забезпечення насе-
лення (28,7% від усіх видатків), освіти (20,9%) охорони здоров'я (12,2%) та еконо-
мічної діяльності (10%). Значні кошти (6,6%) виділялись на обслуговування боргу та 
забезпечення громадського порядку, безпеку та судову справу (7,8%). Натомість, на 
оборону країни виділялось дуже мало коштів (14,8 млрд.грн., або 2,9% видатків). Це 
негативно позначилось на боєздатності української армії, що особливо проявилось 
під час анексії Російською Федерацією Криму та оборони Донбасу у 2014 – 2015 
роках. Тому, у бюджеті України на 2015 рік на оборону та відновлення обороноздат-
ності збройних сил буде виділено 90 млрд.грн.

Основою внутрішніх інвестицій повинні стати прибутки підприємств українсько-
го бізнесу та прагнення їх вкладати кошти у розвиток вітчизняного виробництва. 
Враховуючи те, що власники, особливо великого бізнесу, не завжди зацікавлені 
вкладати кошти у будівництво українських промислових об'єктів, необхідно прийняти 
відповідні закони, які б зобов’язали їх інвестувати розвиток вітчизняного вироб-
ництва. Нові підприємства повинні розвиватись на інноваційних технологіях, мати 
високий рівень організації і культури праці та, внаслідок цього, високу продуктив-
ність і ефективність виробництва. Таким чином, зросте прибутковість підприємств 
та відповідні заробітні плати працівників. Це означає, що значно зростуть податкові 
надходження до бюджету та пенсійного фонду, як із прибутків юридичних так і дохо-
дів фізичних осіб. Це загальносвітовий досвід стабільного наповнення бюджету та 
пенсійного фонду за рахунок ефективного виробництва. 

Проблемою формування сучасного бюджету України є руйнація багатьох бюдже-
тоутворюючих галузей та їх підприємств, різке скорочення ринку праці та чисель- 

ності працюючих (з 29,5 млн. працівників у 1990 році до 13,5 млн. – у 2013 та 10- 
11 млн. – у 2015 роках), низька продуктивність та ефективність праці, малі заробітні 
плати та відповідні надходження у вигляді податків до бюджету. За останні 20 років, в 
Україні скоротились податки на прибутки підприємств та організацій (з 21,0% у 1997 
році до 12,2% – у 2014 році). Не високими залишаються податки та збори з доходів 
фізичних осіб (16,3%). Така ситуація є наслідком значного скорочення кількості 
діючих підприємств і зменшення ефективності їх функціонування та прибутковості. 
Внаслідок цього скорочуються кількість працюючих та заморожуються їх заробітні 
плати (у 2015 році – біля 11 млн. офіційно зареєстрованих працівників).

Незважаючи на значну інфляцію, замороження заробітних плат і пенсій та одно-
часне зростання цін на більшість товарів і послуг широкого вжитку, Уряд України у 
2015 році значно розширив перелік податків для громадян. Зокрема, це стосується 
податку на житло, в тому числі на квартири більше 60кв. м та приватні будинки, 
площею 120 кв. м і більше. «Оригінальними» є податки на чесно зароблені пенсії 
громадян, розміром більше 3 650 грн., які за 2014 рік, внаслідок названих причин, 
значно «схудли». Не зовсім морально в країні, де є група надбагатих громадян із 
мільярдними і мільйонними (у доларах США) статками, брати податки із таких «схуд-
лих» пенсій та із відносно невеликих за житлоплощею квартир і будинків, в яких, до 
того ж, можуть проживати сім'ї з декількох осіб із низьким життєвим рівнем. Адже 
багато із тих, хто там проживає, є або безробітними, або ж отримують таку заробітну 
плату або мізерні пенсії, які не дозволяють їм сплачувати ці податки. Замість того, 
щоб розвивати сучасне високотехнологічне ефективне виробництво, забезпечувати 
громадян роботою і заробітною платою та формувати на базі цього бюджет, Уряд 
України вирішив за рахунок погіршення добробуту людей і зменшення їх соціальної 
захищеності «латати» бюджетні «дірки». Такі дії Уряду викликають у людей зневіру до 
влади і, що найбільш неприйнятно, навіть до країни.

Збільшення податків на доходи фізичних осіб може здійснюватись лише у випад-
ку зростання їх заробітних плат та інших, визначених законом, доходів. Наповнення 
бюджетів країни та регіонів потрібно здійснювати за рахунок розвитку галузей, що 
формують ВВП, тобто здійснюють виробництво матеріальної продукції та надають 
послуги.

Тому сьогодні головним завданням державних органів влади є, насамперед, 
розробка і втілення у виробничий процес програми стратегічного соціально-еконо-
мічного розвитку країни та створення такої її економіки, яка була б самодостатньою 
до саморозвитку та самофінансування. Уряд країни та органи місцевого само-
врядування повинні відповідати не стільки за витратну, скільки за дохідну частину 
бюджету. Кожне міністерство зобов’язано працювати над розробкою і реалізацією 
програм розвитку своєї галузі або багатогалузевого комплексу в країні в цілому та її 
окремих регіонах. Адже, без нагального і максимально швидкого відродження еко-
номіки України не можна вирішити проблеми стабільного наповнення дохідної час-
тини бюджетів та пенсійних фондів. Тому вже тепер необхідно активізувати роботу 
державних органів влади та їх відповідальність за розвиток виробництва в регіонах. 
Як показує практика, багато приватизованих підприємств припинили існувати або ж 
працюють без належної модернізації, яка потребує багато коштів. До того ж власники 
підприємств значну частку прибутків приховують від оподаткування, а ті прибутки, 
що легалізовані, виводять в банки офшорних зон. 

Україна та її регіони мають досить сприятливі передумови для відродження 
і подальшого розвитку своїх економік. Ми вважаємо, що першочергову увагу 
необхідно приділити розвитку паливно-енергетичного, машинобудівного та агро-
промислового комплексів нашої держави. Перший – фундаментальний, а два  
інших – доленосні комплекси для спеціалізації і комплексного розвитку господарства 
країни та її регіонів, формування національної безпеки, в тому числі енергетичної та 
продовольчої. Машинобудівний комплекс – локомотив національної економіки, без 
розвитку якого не можливо вивести господарство країни із кризи та забезпечити 
його ефективність і конкурентоспроможність. Подальший розвиток повинні отримати 
галузі ВПК на базі використання новітніх технологій. Особливу увагу необхідно при-
ділити розвитку галузей, що виробляють товари народного споживання і, зокрема, 
легкої промисловості та деяких підгалузей точного наукоємного машинобудування з 
використанням вітчизняних технологій ВПК. Відродження і динамічний поступальний 
розвиток численних підприємств галузей названих комплексів значно підвищать 
ефективність функціонування національної економіки та створять мільйони робочих 
місць, що буде сприяти наповненню державного і регіонального бюджетів та пен-
сійних фондів. 

За приклад можна взяти ідеологію розвитку економіки Китаю, де було поєднано 
державне регулювання в галузях важкої індустрії та ринкові відносини на підприєм-
ствах малого і середнього бізнесу, та, зокрема, соціальної сфери. Держава не має 
права здійснювати продажу та приватизацію стратегічно важливих підприємств, які 
не лише формують національну безпеку, але й є бюджетоутворюючими. Адже міль-
йони і мільярди доларів, які виводять власники цих підприємств з України в банки 
офшорних зон, могли бути інвестовані в розвиток вітчизняної економіки, що сприяло 
б наповненню бюджету держави і регіонів. Тоді б не доводилося державі здійснювати 
мільярдні запозичення у міжнародних фінансових структур та формувати дохідну 
частину бюджету за рахунок оподаткування житлового фонду та пенсій далеко не 
заможних верств населення. Тому вже тепер необхідно розробити програму ефек-
тивного реформування національної економіки та розпочати втілення її в життя.

Таким чином, лише відродження колись потужної національної економіки на 
інноваційній основі різних форм власності та створення мільйонів нових робочих 
місць з високою культурою і продуктивністю праці дозволить значно збільшити при-
бутки як підприємств, так і громадян, та, на базі цього – податки і збори до бюджету 
країни. Це і буде запорукою підняття добробуту населення країни та підвищення 
його соціального захисту. Вирішення цих проблем значно збільшить консолідацію 
українського суспільства та його віру у майбутнє.
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